碗

你

夜光杯

小时候,我是一个极度挑食的人。挑 食到绝大多数的食物我都不吃,包括米 饭、肉、菜、馒头、面条等等,唯一能吃得下 的食物只有两样,或者说一样:榨菜过泡 饭。长大后问了我妈才知道,这也

我的味觉拒绝了世界上99% 的食物,只留了一扇小门。所以 我在很长一段时间的童年期里长 得面黄肌瘦,免疫力也很差,几乎 每个月都要发烧。幼儿园里,我 经常是最后一名吃完午饭的小朋 友。吃饭这件事成为童年仅次于 弹钢琴之外最大的痛苦。大概5 岁多的一天,幼儿园的午饭变成 了食堂阿姨亲手包的菜肉馄饨, 而不是常规的米饭和面条。我对 着盛饭的阿姨说:"我要6只! '哦,你不要吃饭,但馄饨要吃的

是她孕期唯一能吃得下去的食物。

对吧?"阿姨笑眯眯地走开了。但其实我 对馄饨也毫无兴趣,那一刻我只是不想 在其他人面前太过"另类"而欺骗了阿 姨。一如往常,我又是吃得最慢的人,一 个小时才勉强吃下去两只馄饨。当我还 在用调羹费力翻动小碗,想着剩下的4只 馄饨该怎么对付时,突然,像有一束灵光 照耀进大脑,本来觉得难以下咽的口腔 突然得到了某一种神秘的讯号:这个世 界上怎么会有那么好吃的馄饨呢?! 接 收到这个讯号后,我用了几乎不到一分 钟的时间,就迅速消灭掉了所有馄饨。 至今,我都不清楚那个馄饨里到底是加 了什么神秘配方, 还是有什么魔力, 居然 能让我第一次主动拥有了对食物的渴 望。我只知道,从此,我的菜单上除了榨 菜过泡饭,又多了一样东西——菜肉馄 饨。从这一天开始,我的味觉终于醒了, - 向挑食的我开始慢慢接受越来越

多的食物,本来难以下咽的东西居然也

可以逐渐接受了。大概整整花了一年时

间,当以前完全吃不下饭的我一顿饭可

以吃掉两碗米饭、三种小菜,还能喝下三

碗汤时,全家人简直有种过年般的喜

悦。而我知道,这一切始于那碗带着圣 母亲的午后是非常有 规律的,基本眯在藤椅 里。我们总在匆忙里慌慌 张张地回头,想攥住父母

肩头那片安稳的港湾。 母亲是安静的,像窗 台上晒足了太阳的太阳 花,连呼吸都轻;母亲又是 絮叨的,话里话外全是柴 米油盐,让空气里飘着像 棉絮般柔软的牵挂。我总 在这絮叨里慢慢犯困,靠 在她身边打个盹儿,才惊 觉这竟是中年后最难得的

人到中年,逃不开生 命里的"告别"。前几日同 学的母亲走了,让我又一次 陷入亲情的沼泽。想起同 学母亲多年卧床的艰难, 话到嘴边只剩沉默——各 家的苦乐痛楚旁人难替, "珍惜眼前人"这五个字。 沉甸甸烙在我的心上。

上周陪爱人买完菜 去乡下看母亲。她看见我 们,眼睛亮得像孩子,拉着 我去小菜园割些非菜,说 要让我们带回去包饺子 汗珠在她额头闪着光,85 岁的她却半点不觉得累。 看到我手机里孙子的照片 光的馄饨

八九年前的一天,我的一位好朋友 的母亲过世。头七那天,我去她家吊唁, 顺便陪着朋友的爸爸聊天,排解一下情

> 绪。大概聊到四五点钟的时候, 朋友爸爸说:"时间不早了,要不 留下来吃碗馄饨吧?"然后就端出 了一碗现煮的馄饨。那碗馄饨上 铺了蛋皮丝, 还放了紫菜虾皮小 葱,点了猪油,光闻味道就喷香扑 等我咬了一口下去,顿时被 馄饨的鲜美所震撼:这简直是我 这辈子吃到的最好吃的馄饨! 我 忍不住问:"这馄饨怎么这么鲜?" 朋友爸爸淡淡地说:"哦,里面放 了点干贝,还有一些河虾仁,所以 味道特别鲜。"在这么悲伤的氛围 里,一位上海爷叔仍然能做出这 么一碗用心而精致的菜肉馄饨

来,我当时心里就有一种特别的感动。 这个画面一直留在我的潜意识里,多年 后在写小说《菜肉馄饨》时,它突然跑了 出来,构成了主角设定的一部分。

电影《菜肉馄饨》杀青后,我决定在家 里和家人一起包一碗馄饨。像这个城市 追求方便的所有年轻人一样,之前想吃馄 饨的话,我总是选择购买超市的速冻产 品,从来没耐心自己笃笃悠悠来弄。那 天,可能被电影拍摄时的故事氛围所浸 染,可能觉得包馄饨本身的仪式感足够打 动人,那个阳光明媚的下午,我们一家三 口聚集在厨房一起包馄饨。儿子在幼儿 园里学讨包馄饨,先生在单身时也自己包 过,而我以前也偶尔帮爸妈打过下手。就 这样,三个都不太会包馄饨的人互相指 导,彼此改讲,居然也搞出了一锅像模像 样的馄饨来。那碗馄饨吃下去,我们三个 人都有一种从未有过的满足感。我突然 想起,电影杀青的时候,剧组里很多年轻 人都和我说,想回家包一次馄饨给父母 。在那一刻我突然感觉到,一枚小小的 馄饨包裹的真的是爱的流动和暖暖的心 意,虽然平常,但也可以异常动人。(作者 系电影《菜肉馄饨》原著作者》

走廊里彼此招呼,如同窗 外正午的阳光一般热烈、 洒脱。手捧萨克斯的老人 照面,一声"哈啰"避免了 挂在嘴边却瞬间叫不出对 方姓名的尴尬,古稀之年 脑袋瓜子偏偏不能随心所 欲。年轻人总说我们是 "老克勒",其实我们就是 一群寻常的老男人,想活

既来之,则安之。两年 来,在沪上著名萨克斯音 乐家汤迎老师精心调教 下,苦练长音、叶音、颤音、 滑音……吹萨克斯成为诗 一般意象而欲罢不能:长音 发平牛命不竭的涓涓细流, 叶音隐喻前牛今世每一次叩 问, 颤音倾诉活在当下的美

萨友们多半同龄人, 想必都是不甘寂寞的人。 意象之中,他们像几个远途 跋涉、饱经风霜的侠客,黄 昏时落脚一处驿站,掸掸身

再忙,应酬再多,也要抽 时间回去看看母亲。听她 絮叨絮叨, 陪她在菜园里 转转,或者在她身边的竹 榻上睡个安稳的觉

趁月光皎洁,趁父母 还在,多抱抱他们吧。这 世间最不该错过的,便是 这些藏在日常里最简单的



汤迎萨克斯教学中心 着,好好活,活长久,在我, 遇上一帮萨友,齐活了。

内人最忌我吹嘘从前 的自己,外人都可以看出那 是老男人的脆弱。老了,不 吹牛,吹吹萨克斯大可填补 内心的不甘,宣泄肚子里的 怨气。夫人于我使这个点 子.用心良苦。至此,吃饱 喝足的老男人整天"折腾" 自己: 吊一支铜管, 揉揉视 线模糊的双眼,竭力捕捉五 线谱架上下跳跃的"蝌蚪", 使唤颤抖僵硬的手指,满脸 憋得通红,使足吃奶的劲 头,上气不接下气,全然有 种萨克斯的豪迈劲。

妙,滑音祈盼生存的创造。

谓:作书须留意空处,一字虽约,上

其实早该懂了,工作



托举萨克 斯,仰面 吹送过往 的坎坷, 夕阳之下, 替自身抹一道晚 霞的余晖 渊明是我们几个学萨

的退休警官的师兄, 万年前 师从汤迎,原本五音不全, 可他膜拜的姿态令老师动 容。汤迎给人年轻老成的 印象,全然嘴唇一撮黑乎乎 的胡须。渊明拷贝不走样, 从此蓄了胡须,岂料生出白 花花一堆杂毛,又一夜之 间,跟老师一样了,那些胡 须又黑又挺。萨友们赫然, 渊明兄诡谲地掏出一枚女 人用的睫毛刷,当众刷捋他 的胡须,一抖当年拿捏案子 的机灵。汤迎笃信,这样的 学生开窍早晚的事。如今 的大师兄,几乎每周录音-曲发网上,圈粉过万。那 日,庐山含鄱口上,萨友们 登顶赏景,渊明指着来路问 萨友,知道这条路叫啥吗? 萨友们面面相觑。"就叫渊 明路,老师带我们吹萨,走 上这条道是缘分啊,老了, 我们还在一块玩。

都说退休了最该戒掉 的习惯是给别人指点如何 生活,学萨并非渊明兄"拉 郎配"。自觉好玩而自找的。 这把年纪就该从心而欲。 俊华老兄吹萨是读了我写 的《风情萨克斯》,心头痒 痒,不日也成萨友。他退休 后老是睡不好,每晚一把 药,试着学弹钢琴,坐在琴 凳上睡眼蒙眬,躺在床上满 脑子五线谱;学萨一年,居 然戒了药,睡得也香。真那 么神吗? 俊华感慨:"吹萨, 老友相聚,说说笑笑,才是 灵丹妙药呢!

张异老弟是被我们几 个师兄拉入伙的。小老弟 退休前是我们的装备部长, 人缘好且聪敏,哥几个晓得 他歌唱得好,乐感强,是吹 萨的料,不消数月,吹萨与 几个师兄拉齐了水平。乐 队头一回去社区公益演出, 老师让他挤在我旁边参加 合奏,大伙诧异,他才学萨 几天,瞅他,真替他捏一把 汗,小老弟镇定自若,吹至 乐曲高潮,挺胸鼓腮,前俯

后仰。 哈啰!萨友 事后一 想,这正 是学习的

> 法宝,缺 了这股子劲,再喜欢的东西 也追不到手。

女萨友是老男人眼中 的一道风景线,女萨友站在 舞台上,小丁字步一摆,一 曲《风的季节》,更显妩媚。 莫道桑榆晚,为霞尚满天。 男女搭配,吹萨不累,聊天 的话题也多了起来,美食、 子女、养老、股市……满满 的时尚感。

老师把我们组成一 班,班长俞鑫是退休镇长, 见谁都是一张盈盈笑脸,基 层待久了,把掐人事稳稳当 当,群里哪个病了、哪个遇 上烦心事都第一时间体恤 关心,萨克斯大家庭带给萨 友们晚年的温馨。萨友中, 有当讨区长、局长、部长、队 长、总经理的,如今彼此称 兄道弟好不自在。

不自在的是登台独奏 吹萨,众目睽睽之下,一 舞台上就乱了谱,腿打战, 手难控,好端端的曲子断了 片。班长俞鑫学萨十年,经 验老到, 点拨道: "把台下观 众视作小白菜,你就是阳 光,保你不怯。"小老弟张异 给怯场的渊明兄心得:"你 豁出去好啦,当看的人傻 子,你就是疯子,你看灵不 灵?"渊明深吸一口气,大步 登台,一曲《假如爱有天意》 吹得委婉动人,惹得台下观 摩的自家太太泪眼模糊,几 个女萨友琢磨半天才找到 了一个点赞词,说渊明兄此 番吹得"骚"。

哈啰,萨友! 老男人 仍有股子骚劲,不杆余生幸 福。汤迎老师有次问我,别 人都说人老了,幸福不是想 做什么就做什么,而是不想 做什么就不做什么,难道你 们不服老吗? 我想都没想, 回答:老了,幸福就是莫要 把余生活成空白。

只

野

整个夏天,没人走进院子里的玻璃房。四五十摄 氏度的高温,讲去干吗呢?

秋风一吹,情形就不同了。推门进去,可以躺下来, 看屋顶飘拂的竹枝竹叶和高空流云。不过,玻璃房里弥 漫着若有若无的复杂气味。四壁挂的竹帘,在梅雨季节 长了霉点,暑气蒸腾后,还留下一些看不见的霉菌在角落 里挣扎,不忍离去。玻璃房建在废弃的竹林上,地下竹根 蔓延,春天来了,会有韧性的力量四处奔突,打破小院的 平衡。为了一劳永逸,我直接用钢板做玻璃房的房底,断 了竹根的后路。四年了,房子里还有防锈漆的分子在空

中浮游。买了藤编的桌椅,收货之后,发 现是塑料材质,也有说不清的气味。门外 有两棵木樨,隐隐约约散播芬芳,那是它 俩的职责。人类本就生活在混乱的气味 中,只有诗人才能生活在纯粹的桂花芳馨 里。我还要略微不幸一点,邻居老人深信 "庄稼一枝花,全靠粪当家",她种了一园 子菜,肥硕碧绿,自然常常施粪。我又有 机会多欣赏了一种味道,常常是金桂迷 醉,转瞬粪味上头,意夺神骇,心折骨惊。

钢板上我铺了木地板,木地板上铺了 地毯。我躺在地上,看离我两三米的竹叶 和一万米的高空。南方城市的酷暑之后, 我贴在大地之上往高处看,特别能理解秋 高气爽的意思。这时,一只野蜂进入了我 的视野。这几天我将门窗打开,通风散 味,它飞进来,以为找到了新天地,哪里知 道我一关门窗,这里就是它的死地。

门窗还是开的,它完全可以飞出 但它像魔怔了一样,只知往高处飞。这一点,像极 了愚蠢的人类。我们都以为高处亮堂有出路,其实高 处在房子做好的那一天就封死了。

玻璃房是个尖顶,野蜂飞舞在三角形的玻璃内侧, 它能看见外面清澈的世界,但找不到出路。我看见它 沿玻璃三条边而行,循环往复,忘记路之远近。

看着看着,我的心思从万米高空回到了尘寰。我 是个"人类",它是个"野生动物",我的智商应该比它略 高,我知道应该怎样逃生,不能眼睁睁看它徒劳无功耗 尽生命。我们言语不通,只能直接帮助。手臂伸直,离 屋顶尚有一段距离,藤编桌椅太脆弱,承受不了我的重 量。我开动脑筋想了一下,应该搬一架梯子进来。梯 子在院子一角,伸开来可能比屋顶还高。上面落满了 竹叶、灰土,扛进来不容易,扛出去,留下的灰尘还要打 扫半天。如果有人问,你大动干戈的干嘛? 我要去救 - 只野蜂。想一想这对话都觉难堪。

我假装没看见,闭目养神。瞑目不视,是与世界相 处最安全的方式。但是,野蜂,它一直嗡嗡嗡,它在念 咒吗? 它看到我见死不救了吗? 野蜂遭遇了困境,这 困境多少与我有干系。我只得又睁开眼睛,看它;但, 不是不太想动弹,

我们常怀着迫切的心思,希望有能力者顺手打开 ·扇窗,让我们飞升上去。那些有能力的人,是不是也 像我此刻一样:唉,你的困窘和诉求我都知道,但是你 看,我手头正忙,而且我也很疲劳,扛梯子、清理地毯很 累人,你再等等吧。

我能等到你清闲下来帮我吗?

说不定,我也可能躺在地上睡着了,起来后忘了。 或者有人喊我去办别的事,我哪里能记得一只野蜂呢。 那我的结局你知道吗?

知道,知道,你真烦啊。

我已经不能看高天上的流云了,一个鲤鱼打挺站 起来,从院子里找到一只竹条把,往屋顶一戳,野蜂钻 进条把的竹丝之间,我赶紧将条把伸出屋外,瞬间,它 飞向了翠绿的竹叶间。

以清醴玄思,敬祭干赵公冷月去子之 灵。夫子少承庭训,濡翰桐乡。初唐 法之谨严,继汉隶之雄浑,更溯北碑

却倍感踏实。

苍茫之气概。至而立,游沪渎,交海 上诸贤,淬砺数十载而道弥坚。观暮 年变法,破帖学之圆熟,注碑版之生 拙,墨浪翻澜处,犹见商周鼎彝之魂; 笔锋转折时,暗藏汉魏摩崖之魄。此 所谓以碑立骨、以帖养韵者,此非徒 技进乎道,实乃心与古会也!

维乙巳仲秋,序属金商,末学谨

给父母多一个拥抱

"好,好……"眼角的光里,

坐主桌陪长辈。我握着酒

瓶细细斟酒,顺着他们的

话头聊些开心的家常,忽

然就想起2015年几子的

升学宴,那时我父亲已在

病中,却全程笑着,眼角的

纹路里盛着光,亮得晃眼。

那晚我鼓足勇气抱了他,

那日赴宴,老表让我

晃着细碎的品莹,

时,她抿着嘴反复念叨 是这辈子第一次,也是最

后一次。如今再想,幸福的

余温还在堂心绕,遗憾的

刺却仍扎在心里: 当初怎

么就没抛开腼腆,多抱他

几次呢?看着老表双亲俱

在,心里是真羨慕。我也想

谢谢他,让我能借着陪长

辈的机会,补一点没来得

及对父亲尽的心意。散席

时脚步虽有些踉跄,心里

昔者来楚生曾盛赞:"赵书格 高,不落窠臼,日后自显峥嵘。"今观 其遗黑,大字若高十观云,波澜壮阔; 小字如老衲参禅,静影沉璧。至若黑

赵冷月先生百十诞辰祭

白之争衡,巧拙之相生,刚柔之互 济。又观其《目击道存》墨迹,颤笔如 超山老梅,奇崛磅礴。所言心手相忘 之境,绝非成法可及,莫非夫子以笔 墨参天地化机之证,是则与古贤"从 心所欲不逾矩"之训暗合符节。

忆庚午梅月,有幸观夫子手临 《龙门二十品》,于碑中"道"字复临 数过,谓吾云:波磔如剑,须留三分 余地:结构似云,官藏几处虚空。又

下须留余地,乃一至大也。又日字 中之横画,宁宕上而莫下。此皆为 夫子躬行实践之真知也,余蒙泽至 深。追忆往昔,夫子或作擘窠巨幛, 或镶嵌补挖,予常领命陪侍左右,拉 纸吸墨,快慰莫名。今每见案头水 仙亭亭,犹觉夫子面命在耳。

今值夫子百十冥诞,非惟设祭。 更当传灯,以昔日教吾者教人。海 上风清,缺斋月朗,墨香绕梁栋间, 晦翁嗣响有人。即以赞曰:金石其 骨,云水之心。破帖立碑,震古烁 今。墨海领航,书道传薪。诞辰百 十,德泽感召:书道弘毅,精神永续。

惯,拍摄前总要简单构

思一下,比如立意、角



在东非. 美丽的大鸟。 我不是专门拍

鸟的,所以当 时也叫不出大鸟的名字,只觉

得好看:一米多的身高,体态 优美,头顶上还有一簇炸开的顶冠, 既时尚又傲娇;那嘴、那脸以及全身 的羽毛色彩丰富且艳丽,有灰色、红 色和白色,翼尖和尾翼还是棕褐色 的。它们成双成对,情意绵绵……

因为平时拍人文的多,养成习

我曾拍到过这 美丽的大鸟

度。但遇到这么明显洋 溢着美的大鸟,且这种 美完全有可能转瞬即 逝,那就没什么好构思的了,当即举起 相机就抢拍,这时奉行的一条拍摄准则 应当是"拍到就是王道"。拍摄后查

了才知,美丽的大鸟是一种鹤,学 名灰冠鹤,又称东非冠鹤,主要栖 息于非洲沼泽地和热带大草原。 分布很广,在乌干达、坦桑尼亚和 卢肝达,灰冠鹤都被奉为国鸟。